

ЧЕРТЫ ИЗЪ ЖИЗНИ И ЦАРСТВОВАНИЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ I.

IX. (*)

Заботы императора о пропагандѣ въ Россіи науки, литературы, искусства, торговли и промышленности. — Художники Ладюрнеръ, — Пушкинъ. — Статутъ академіи наукъ. — Перемѣна въ административныхъ нравахъ. — Взглядъ императора на судебную часть. — Товарищи министровъ. — Дѣла въ царствѣ Польскомъ.

Императоръ Николай, вступивъ на престолъ, обѣцалъ поощрять всѣ обширныя предпріятія промышленности и торговли, покровительствовать всѣ полезныя учрежденія, поддерживать всею своею властію литературу, науки и искусства. Громадный заплата, которыми онъ былъ обремененъ въ первый годъ своего царствованія, не позволяли ему осуществить вполнѣ свои желанія по этимъ предметамъ государственной и народной жизни; тѣмъ не менѣе онъ постоянно помышлялъ о нихъ, какъ то свидѣтельствуютъ многочисленные офиціальные документы и щедрые дары, доказывавшіе, что, подобно Екатеринѣ II и Александру I, новый императоръ заботился о пропагандѣ въ Россіи умственнаго труда и мирныхъ искусствъ.

Еще при императорѣ Александрѣ образовалось въ С.-Петербургѣ общество поощренія искусствъ, съ цѣлью поддерживать національныхъ художниковъ посредствомъ конкурсовъ, выставокъ картинъ и разыгрыванія икъ въ лотерею, также отправленіемъ даровитыхъ молодыхъ людей за границу (**). Оно успѣло

(*) См. „Военный Сборникъ“ 1867 г., № 10—12, и 1868 г., № 1.

(**) На счетъ этого общества были отправлены въ Италию знаменитый Карлъ Брандтъ.

уже оказать существенные услуги русской живописи, все болѣе и болѣе расширяло кругъ своихъ дѣйствій, устроило постоянную выставку художественныхъ предметовъ въ обширномъ помѣщеніи на Невскомъ проспектѣ и 7-го февраля 1826 г. праздновало открытие выставки. Императоръ Николай Павловичъ, не имѣвъ возможности присутствовать при этомъ торжествѣ, удостоилъ общество весьма милостивымъ распоряженіемъ, въ которомъ выразилъ, что, принимая общество подъ свое покровительство, съ удовольствиемъ будетъ слѣдить за его преуспѣяніемъ, и пожаловалъ 10,000 р. ежегоднаго пособія, вмѣсто 5,000 р. отпускавшихся прежде. Извѣстно, что государь, будучи еще великимъ княземъ, свободно и легко набрасывалъ карандашемъ или перомъ эскизы портретовъ съ натуры, воспроизводилъ военные сцены, группы войскъ, лошадей. Теперь ему, конечно, не доставало времени заниматься артистическими развлечениями; но онъ попрежнему любилъ этотъ родъ композиціи и постоянно выссыпалъ изъ Франціи, изъ Германіи и изъ Англіи гравюры и литографіи, изображавши военные сцены, охоту, верховую Ѣзду. Рисунки Карла и Ораса Верне доставляли ему большое удовольствие. Любясь этюдами лошадей и всадниковъ, начертанныхъ Орасомъ Верне, онъ неоднократно говорилъ: — „Если бы Орасъ Верне переселился въ Россію, я назначилъ бы его моимъ первымъ живописцемъ и далъ бы ему хорошее жалованье“.

Знаменитый живописецъ не могъ въ это время выѣхать изъ Франціи: онъ былъ занятъ исполненіемъ для герцога Орлеанскаго (впослѣдствіи короля Луи-Филиппа) огромнаго размѣра картины, изображавшихъ битвы временъ республики и имперіи, и потому прискаль въ Петербургъ Ладюрнеръ, одного изъ лучшихъ своихъ учениковъ. Въ строгомъ смыслѣ, Ладюрнеръ не былъ живописцемъ, хотя со всеусердiemъ писалъ баталистическія картины; за то, по выражению Ораса Верне, онъ „владѣлъ чертovскимъ карандашемъ“: достаточно ему было скѣззовать или же есть штриховъ, чтобы найти сходство и набросать эскизъ солдата, лошади, собаки. Пріѣхавъ въ Петербургъ, Ладюрнеръ придумалъ способъ самъ себя отрекомендовать императору. Въ день, назначенный для смотра части гвардіи, Ладюрнеръ взялъ свой портфель, туго набитый бумагото и карандашами, выбралъ себѣ мѣсто, откуда хорошо могъ видѣть общую картину и подробности смотра, и лишь только

барбатахъ величества пріѣздъ его величества, принялъ за работу. Въ течениe одного часа оғы перенесъ на бумагу все, прошёкодившее предъ его глазами: баталоны, эскадроны, людей, лошадей, наездецъ, въ особенности, портреты главныхъ начальниковъ частей и превосходный крохъ императора на конѣ, въ моментъ прохождениe войскъ. Когда французскій художникъ кончили работу, всѣ его рисунки тутъ же были представлены его величеству. Они чрезвычайно понравились государю, и когда ему привели художника, его величество спросилъ:

— Вы, вероятно, Орас Верне?

— Нѣть, ваше величество, я его ученикъ, отъчичъ скромнаго молодой француза.

Съ этого дня положеніе Ладюрнера было упрочено. Онъ всегда находился въглѣ императора на смотрахъ, на маневрахъ, на празднествахъ, на охотахъ; и всегда былъ готовъ, по данному знаку, набросать эскизъ живой, острумный, забавный, который оғы послѣдовательно превращалъ въ картину. Какъ живописецъ, Ладюрнеръ не отличался первоклассными достоинствами, но за его стороны были реализмъ композиціи, точность подробностей, слодство, и самъ государь позволялъ ему пять или шесть разъ снять свой портретъ въ различныхъ пунтирахъ. Впослѣдствіи, съ прибытіемъ въ Петербургъ Ораса Верне, ученикъ уступилъ первенствующее значеніе своему геніальному учителю.

Покровительствуя художникамъ, императоръ благоволилъ также и къ поэтамъ и литераторамъ, хотя, по врожденному вмусу, и не востергался, какъ императоръ Александръ, произведеніями поэзіи описательной или сентиментальной. Тѣмъ же императоръ Николай Павловичъ умѣлъ цѣнить истинные дарованія, возвратилъ изъ ссылки Пушкина, и, радуясь, что нашъ славный поэтъ не былъ замѣшанъ въ заговорѣ 14-го декабря, пожелалъ видѣть его въ своемъ кабинетѣ безъ постороннихъ свидѣтелей. Пушкинъ безъ труда оправдался въ тѣхъ подозрѣніяхъ, которыхъ тяготили надъ нимъ и которыхъ были послѣдствіемъ его неосторожныхъ отзывовъ о разныхъ злоупотребленіяхъ; благородно и открыто изложилъ онъ предъ монархомъ свои политическія мнѣнія, объявивъ, что, будучи ревностнымъ поборникомъ движенія впередъ, никогда не былъ сторонникомъ смутъ и анархіи; честно и искренно воздадъ его величеству хвалу за мужество и величие души, проявлен-

ная таинъ торжественно 14-го декабря, и только выразить сочалѣніе о судьбѣ многихъ руководителей пагубнаго дѣла, ослѣпленныхъ и обманутыхъ ложными идеями, тогда какъ, при лучшемъ направлении, они могли бы привести дѣятельную пользу отечеству.

Государь выслушалъ поэта благосклонно и отвѣчалъ ему милостиво. Упомянувъ, въ свою очередь, о преступномъ заговорѣ, основанномъ на цареубийствѣ, на ниспроверженіи коренныхъ законовъ имперіи и общественного порядка, императоръ своимъ задушевнымъ, краснорѣчивымъ словомъ разстрогалъ Пушкина до слезъ.

Подавая руку Пушкину, его величество прибавилъ, что отнынъ онъ можетъ жить въ той или другой столицѣ, или въ другомъ городѣ, по своему выбору, и выразилъ желаніе самъ просматривать творенія поэта (*).

29-го декабря 1826 года академія наукъ имѣла торжественное засѣданіе по случаю празднованія своего вѣковаго юбилея. Это засѣданіе было одно изъ самыхъ интересныхъ: его удостоили присутствіемъ императоръ и императорская фамилія; между посѣтителями были высшія духовныя особы, придворные чины, министры, дипломатическій корпусъ, военные генералы, писатели, ученые. Президентъ Уваровъ прочиталъ, на русскомъ языкѣ, рѣчь, въ которой представилъ исторический очеркъ академіи и указалъ на щедрые дары, полученные ею отъ монарховъ Россіи въ теченіе ста лѣтъ. Послѣ президента непремѣнныій секретарь Фуссъ изложилъ, на французскомъ языкѣ, обзоръ трудовъ академіи со времени ея основанія, т. е. съ 1726 года по 1826 годъ, и перечислилъ обравованіе и постепенное пріумноженіе академическихъ музеевъ и всячаго рода

(*) Пушкинъ самъ разсказывалъ объ этомъ знаменательномъ въ своей жизни событии. „Фельдзегерь внезапно исторгнулъ меня изъ моего невольного уединенія, повезъ на почтовыхъ въ Москву, прямо въ Кремль, и я, еще весь покрытый кылью, былъ введенъ въ кабинѣтъ императора. Государь спросилъ мнѣ:—«А, здравствуй Пушкинъ! Доволенъ ли ты, что возвращенъ?»—Я отвѣчалъ что съдового. Императоръ долго бесѣдовалъ со мною и, между прочимъ, спросилъ меня:—«Пушкинъ, если бы ты былъ въ Петербургѣ, то принялъ ли бы участіе въ 14-мъ декабря?»—«Нѣпремѣнно, государь: всѣ мои друзья были въ заговорѣ, и я не могъ бы уклониться. Одно отсутствіе мое спасло меня, и я благодари за то Бога.»—«Ты довольно шалишь», продолжалъ императоръ: «надѣюсь, что теперь ты будешь благоразумнѣе и размолвишься у настѣ впередѣ не случится. Присыпалъ мнѣ все, что напишешь: отнынѣ я буду твоимъ цензоромъ». См.: „Русскій Архивъ“, № 7-8, за 1867 годъ, стр. 1068.

компаний. Датель Уваровъ поднес императору и членамъ императорской фамилии золотую медаль, выбитую изъ дна стеклянного юбилея. Вырѣзанная гравюра Ф. Толстымъ, по рисунку академика Келлера, она имѣла съ одной стороны портретъ императора Николая, а на противоположной сторонѣ было изображено Минерва, державшая лавровый вѣнецъ надъ двойными портретами Петра-Великаго и Александра, съ надписью: „Основатели и хранители“.

По случаю юбилея академіи наукъ, его величество пожаловалъ этому высшему учѣному учрежденію портреты российскихъ императоровъ, начиная съ Петра-Великаго, для помѣщенія ихъ въ залѣ торжественныхъ образованій. Сообщая о томъ президенту Уварову, государь замѣтилъ, что въ память его замечателъствующее място неѣть рѣчи непремѣнного сакратора: „Вѣка Перикла, Птолемея, Альгуста, Медичи, Лудовика XIV, Екатерины II и Александра I“ не доказывается ли, что любовь къ литературѣ и устрихъ наукъ были всегда плодомъ того уваженія и того покровительства, которымъ оказывали имѣть прославленные монархи?“

Всмѣръ посѣтъ академического юбилея императоръ удостоинъ (20-го января 1827 г.) лестнаго рескриптомъ с.-петербургскаго вольного экономического общества и пожаловалъ ему ежегодно по десяти тысячѣ рублей для расширенія круга его дѣятельности. Его величество объявилъ въ этомъ рескрипте, что одушевляетъ ненамѣнныи желаніемъ видѣть процвѣтаніе въ Россіи всѣхъ полезныхъ учрежденій. То же самое было выражено и въ рескриптѣ московскому обществу сельскаго хозяйства.

Въ административныхъ нравахъ Россіи обнаружилась, въ это время, неожиданная перемѣна: продажность и недовѣріе, которыя императоръ Александръ признавалъ недугами назначимыми, если и не исчезли, то приталились такъ же робко, какъ дерзко и нахально выставляли себя напоказъ въ предшествовавшее царствованіе. Императоръ Николай Павловичъ не ограничился угрозою и предостереженіемъ тѣмъ чиновникамъ, которые забыли честь и совѣсть: многихъ изъ нихъ онъ наказалъ, и притомъ съ примѣрною строгостью. Министры и главноначальствующіе, въ виду примера дѣятельности и ревнія монарха, усугубили свою бдительность относительно строгаго соблюденія закона подчиненными имъ лицами; благотворный страхъ распространился во всѣхъ частяхъ управлениія.

Вотъ одинъ примѣръ ить изъведенія, доказывающіе, какъ винные мѣры императора Николая проявляли не мораль, но лицемѣріе агентовъ правительства. Полиція арестовала ночью одногодо-
лодаго человѣка. Проступокъ его былъ цивилизованѣйшій, но арестованіе его не обезпечилось безъ шуму и бѣзъ оправданія. Отецъ арестованаго предложилъ полицейскому офицеру дара-
дочную сумму, лишь бы онъ выпустилъ молодаго человѣка. Полицейскій чиновникъ молча считалъ десяти; потомъ, откладывъ ихъ обратно отцу вилковича, сказалъ со вздохомъ: „Въ прошломъ году я удовольствовалъ бы десятку членамъ тово,
что вы мнѣ предлагаете; теперь же возьму и вдвадцатеро болѣ-
ше: черезъ часъ государь узнастъ объ этомъ“.

Въ рескрипти, данномъ на имя министра юстиціи, пажа Лобанова-Ростовскаго (3-го января 1827 г.), императоръ изъ-
вѣшилъ ему удовольствіе за результаты, достигнутые по этому
вѣдомству въ первый годъ царствованія; тѣмъ не менѣе, не
смогя на мягкость формы, въ рескрипти можно было замѣ-
тить строгость зона, доказавшую, что монарху были извѣстны
 злоупотребленія по судебному вѣдомству, остававшіеся сущес-
твомъ долготерпимыи и безнаказанныи. Его величество вы-
ражалъ министру юстиціи надежду, что судопроизводство буде-
тъ отынѣ скорое, точное и обдуманное, что личная безе-
пасность, собственность, словомъ всѣ права подданныхъ будуть
обеспечены во всей имперіи судомъ правымъ, что тѣ, когорыи
вѣрею блюсти и хранить правосудіе, будутъ руководствоваться
 единственно сознаніемъ своихъ обязанностей, уваженіемъ
къ смиренности законовъ, присягою и привѣтами чести.

Этотъ рескрипти произвелъ чрезвычайно отрадное впечат-
леніе на всѣхъ сословія. Обнародованіемъ его императоръ хотѣлъ
показать, что отынѣ будетъ строго ссыпать за судебною вла-
стью на всѣхъ ступеняхъ юрисдикціи, и что въ случаѣ винъ
либо противозаконныхъ дѣйствій вина падетъ не на него, по-
тому что таія дѣйствія вавѣрио оставались ему неизвѣстны-
ми. Монархъ дѣлалъ какъ бы носившій призывъ свидѣнія под-
даннымъ, чтобы и они, съ своей стороны, могли содѣйствовать
ему своими указаніями на скрываемыхъ отъ него беззаконія. Всѣдѣ затѣмъ его величество стало получать по почтѣ мнѣ-
ніе и письма. По тѣмъ изъ нихъ, которыя въслуживали вѣ-
нчанію, немедленно производилось дозваніе; письма же аноним-
ные были сожигаемы.

«Всегда будучи арагомъ гѣлескаго назначенія, императоръ предполагалъ произвести общирную реформу въ угощеннѣи именемъ; но для этого надлежало дождаться, когда будетъ имп. и съ собраниемъ замочить имперіи, первую часть которой Операдъ сий подѣлъ представить въ скромныи времена.

Министры были заняты работой и едва успевали спасаться со дѣлами, ибо императоръ требовалъ, чтобы въ юридическомъ и политическомъ вопросахъ били разсматриваемы безъ отлагательно, по мѣрѣ иль поступленія въ то или другое вѣдомство. Онь хотѣлъ, чтобы рѣшеніе сгѣдовало непосредственности обсужденіемъ проекта, держарь, въ случаѣ случайности своего неизмѣннаго правила: всякое подобное изъ рѣшений идентичнѣе не было дѣла можноше подать поездѣ къ послому заслушанію. Потому-то онь и не допускалъ, чтобы дѣло, даже самое почмѣнительное, лежало въ министерствахъ безъ движения... Но министры были, большую частію, люди преклонныхъ лѣтъ; они не чувствовали себя въ силы разумѣться въ дѣлательности молодыми императоромъ, и потому государь установилъ новое званіе товарищѣй министровъ, опредѣливъ иль обязанности въ такомъ смыслѣ, что товарищи должны помогать царю настремъ въ иль замѣтіяхъ, наблюдать за быстрыми течеиностями дѣлъ и только въ случаѣ отсутствія или болѣзни министровъ управлять министерствами. Замѣчательно, что два министра, наиболѣе обремененные дѣлами, министръ военный и иностраннѣыхъ дѣлъ, не получили товарищей. Это объясняется тѣмъ, что самъ императоръ много работалъ по симъ двумъ вѣдомствамъ, въ буквальномъ смыслѣ раздѣляя труды съ обеими министрами. Генералъ граэль Татиццевъ ссыпалъ въ это время привести на военное положеніе южную армию, главнокомандующій, которую, граэль Витгенштейнъ, уже бывъ нызваниемъ въ С.-Петербургъ. Граэль Нессенштроде дѣятельно обмѣнивался изъ лондонскаго кабинета съ дипломатическими потами, касавши ми дѣла Греции и Турціи.

Хотя и можно было предвидѣть, что въ 1827 году сеmeyeются важныи военные и политическии события, однако-что-то еще не обнаруживало тѣхъ грозныхъ отвѣшаній, которыхъ правительство готовилось привлечь въ виду стренгтиости Отоманскої Перки. Императоръ старался только, при удобномъ случаѣ, вызывать въ войскаъ славные воспоминанія о 1812 годѣ. Такъ лейбъ-гвардіи казачьему полку его величество-желалъ.

валь георгиевские штандарты за отличия, оказанные полкомъ въ отечественную войну, при изгнании неприятеля изъ предѣлъ Россіи, и въ битвѣ народовъ подъ Лейпцигомъ. Съ той же цѣлью установлено было праздновать, въ день Рождества Христова, освобожденіе русской земли отъ нашествія французовъ; для чего офицеры, унтер-офицеры и рядовые, служившіе въ достопамятную годину, были приглашены въ Зимний дворецъ. По окончаніи божественной службы, ихъ величества прошли Бѣлую и Георгиевскую залы мимо фронта линіи доблестныхъ воиновъ, и затѣмъ присутствовали при освященіи новой военной галереи, украшенной портретами (писанными Дау и другими художниками) всѣхъ генераловъ 1812 года. Эта огромная и великолѣпная галерея была убрана знаменами тѣхъ полковъ, которыми предводительствовалъ императоръ Александръ.

Изъ живыхъ тогда сподвижниковъ покойного императора недоставало только цесаревича Константина. Онъ писалъ своему царственному брату, что его задерживаютъ въ Варшавѣ послѣднія дѣйствія слѣдственной комиссіи, готовившейся представить донесеніе о началѣ и козняхъ тайныхъ обществъ въ царствѣ Польскомъ. Цесаревичъ обѣщалъ однако въ скоромъ времени лично прїѣхать съ этимъ донесеніемъ; оно, по его словамъ, было бы менѣе тягостно и прискорбно, если бы не самый предметъ, о которомъ придется говорить при предстоящемъ свиданіи. Письмо ничего не объясняло дальше; но можно было догадываться, что донесеніе, редактированное съѣзжаніемъ комиссіей русскихъ и польскихъ чиновниковъ, съ преображеніемъ въ ней вирочемъ польского элемента, заключало въ себѣ дамеко не полную истину и требовало разъясненія и пополненія посредствомъ словесныхъ и конфidenціальныхъ сообщеній. Императора Николая Наполеона огорчили не эти неутешительныя вѣсти: онъ опечалился отсутствіемъ цесаревича; а что касается до донесенія варшавской слѣдственной комиссіи, то его величество имѣлъ все причины не довѣрять ея строгой правдивости: онъ уже получилъ, съ разныхъ сторонъ, самыя категорическія подробности о громадномъ развитіи тайныхъ обществъ въ царствѣ Польскомъ и о брошеніи тамъ умовъ, отуманилъ мечтами о національной независимости. Особенно грустно было государю узнать, что великий князь Константий, всегда готовый оправдывать и защищать польскую націю, сдался жертвою неумолимой ненависти поляковъ, несмотря на

братья его въ чинопроводное польство. Были не могут простить по-сердечну, что быть съ негодеваніем отвергъ иль мысль промозглѣсть восстановленіе королевства польскаго въ прежній предѣлѣ и возложить на себя корону въ тотъ самый моментъ, когда братъ его вступалъ на престолъ имперіи. До этого времени въ Варшавѣ смотрѣли на великаго князя какъ на защитника и покровителя; теперь, забывъ все что былъ съмѣнъ, изъчленіе двогти лѣтъ, для поляковъ, стали возводить на него самыхъ подныхъ, самыхъ чудовищныхъ клеветы.

Въ февраль цесаревичъ веомѣдно прибылъ въ С.-Петербургъ. Но сложнѣй современниковъ-очевидцевъ онь не старѣлъ десять годами въ послѣдніе четыре мѣсяца, и на лицѣ его отражались склады глубокой душевной тоски. Дѣйствительно, въ продолженіе девяти дней, яроитыхъ въ столицѣ, великий князь Константина Павловичъ не показывался въ публикѣ; не былъ даже въ маскарадѣ, данномъ въ Зимнемъ дворѣ для дворянства и купечества; почти вское утро одинъ, въ сопровожденіи только своего камердинера, юдиль въ Петровско-Дворцовомъ соборѣ, и здѣсь поминалъ надъ могилою Александра; проводилъ долгіе часы съ императоромъ наединѣ, часто цѣль съѣзжались императрицею-матерью и, наконецъ, въ свободное отъ дѣлъ время посѣдалъ великаго князя Михаила Павловича.

— „Неужели ты думаешьъ, что я счастливъ?“ спросилъ онь однажды брату, когда тотъ сталъ дружески упрекать его въ молчаливости и въ мрачности. — „Я окруженнъ тайными обществами и заговорщиками. Если бы у меня не было подъ начальствомъ арміи, на которую я могу положиться, если бы неющій генерала Жандра не берегла меня, мое положеніе было бы невыносимо, и въ пришлось бы уѣхать изъ Варшавы.... И однакожъ, не взирая ни на что, несмотря ни на опасности, ни на затруднительность положенія, я люблю Польшу....

Судя по результату трудовъ варшавской слѣдственной комиссіи, въ которой, какъ замѣчено, польский элементъ постоянно преобладалъ надъ элементомъ русскимъ, нельзя было сомнѣваться, что верховный судъ, составленный исключительно изъ поляковъ, будетъ руководствоваться национальнымъ сочувствіемъ къ подсудимымъ. И однакожъ императоръ Николай, предвидя оправдание виновныхъ, не помышлялъ о томъ, чтобы судить въ имперіи дѣло, въ которомъ принимали участіе одни поляки, и, повелѣвши учредить въ Варшавѣ верховный судъ, объявилъ

указъ отъ 7-го (19-го) апрѣля 1827 года, что заблужденіе польскихъ лицъ не будетъ иметь никакаго винаго на ограничение правъ прочихъ подданныхъ царства Польскаго. Между тѣмъ, члены, назначенные въ составъ верховнаго суда ни мало не торопились приступить къ работе. „У насъ отъ двухъ-семи до трёхъ-сотъ содержащихъ подъ стражею“ — письмо цесаревичу; — „винаовность ихъ очевидна, но невозможно добиться отъ нихъ какого-либо признанія; у насъ нѣть доказательствъ; мы не находимъ свидѣтелей, и, въ минуту прошансенія приговора, я не увѣренъ, чтобы мы нашли судей“....

Съ тѣхъ поръ императоръ Николай Павловичъ не ожидалъ уже ничего добраю отъ царства Польскаго; онъ видѣлъ тамъ въ будущемъ серьезныя затрудненія и не раздѣлялъ, по этому предиету, увлечений брата своего Александра, который, впрочемъ, и самъ разочаровался въ полякахъ въ послѣдніе годы своей жизни. Говорить, будто великий монархъ, единственный ходатай за польскую націю на вѣковою конгрессъ, возстановитель самаго имени Польши, которое всѣ другіе государи навсегда хотѣли вычеркнуть изъ исторіи, сказаль съ горечью: „поляки родятся неблагодарными!“... И министры воинскаго императора, до сихъ поръ остававшіеся на своихъ мѣстахъ, постоянно обнаруживали недовѣріе къ царству Польскому, считали его какъ бы чуждыемъ клочкомъ Россіи, и потому императоръ Николай неохотно занимался съ ними дѣлами царства. Однажды еви сказаль князю Лопухину (предѣдателю государственного совѣта), по поводу приготовляемаго Свердловскаго „Свода Законовъ“:

— Мы не должны забывать, что трудимся для нашей матери Россіи, а не для Польши!

X.

Извѣстія изъ Персіи.—Ермоловъ и Паскевичъ.—Отношенія къ Турціи по дѣламъ Греціи.—Неизбѣжность войны съ турками.—Приготовленія къ ней.—Императорскій смотръ и маневры флота близъ Красной Горки. — Аудіенція нашего посланника у султана Махмуда. — Прибытие въ С.-Петербургъ чрезвычайного аугсбургскаго посланства. — Орденъ Подвязки, поднесенный императору Николаю.

Въ теченіе зимы окончены были приготовленія къ открытию рѣшительныхъ военныхъ дѣйствий противъ Персіи. Шахъ не только не думалъ о мирѣ, но собралъ, вмѣсто разбѣгшей въ прошлогоднюю зиму, новую армию, состоян-

шую изъ дивизии полковника Котти, сражавшейся въ борьбѣ съ кадетами и обучавшія и доказывавшія проигранное ро-
спрѣбѣніе; и это снискло ей отъ императора чрезвычайную награду.

Всегдание недородуемый, возникшій между генералами Ермоловымъ и Ласмовичемъ, императоръ призналъ незадачу, для уменія которой въ штабѣ, посыпъ въ Тифлисъ начальника своего главного штаба, барона Дубича. Вскорѣ затѣмъ генералъ адъютантъ Прокопій былъ назначенъ комендантромъ отдельного кавказского корпуса, со всеми правами и полномочіями своего предшественника; промы того, его назначено старшиной изъ особныхъ инструкцій съ генераломъ Беклемеромъ, которому же, просилъ дозволеніе привлечь участіе предстоящей кампании.

Ожидая открытия, того же числа 1827 года, въсеванія дѣловаго и прозывъ турецкъ. Императоръ считалъ войну съ Турцией неизбѣжною; войны, разыгравшись въ Бессарабіи, были успѣны, но на этотъ разъ дѣло ограничилось прѣвращеніемъ въ Черноморскій морѣ дивизіи, подъ начальствомъ адмирала Грейга; потому что переговоры съ Турцией еще продолжались. Англии ничего не сдала, ибо не могла сдѣлать, относительно новой нации столь протокола чѣмъ скрыть Оттоманскіе Порты, аѣмъ свою очередь, упорно отказывались принять никакъ либо посредничество между ею и ее восставшими подданными. Франція же, покинувъ общественному мнѣнію, которое все болѣе и болѣе выражалось въ пользу грековъ, рѣшилась поддерживать ихъ и предложила Россіи и Англіи посредничество общиціи съ лапи истребленію христіанскаго народа. Надежда ожидается замѣнить, трактатомъ между тремя державами, протоколъ, сущимъ шайка мертвую букву, хотя и пактъ существенное отличие не диктуетъ эллинской независимости. Основаніе посредничества, начертанный въ этомъ протоколѣ, были тѣ самыя, которые греки одобрили на собраниѣ въ Эпидаврѣ. Суднесмысьлько стояла въ слѣдующемъ: Греція образуетъ свободное государство подъ верховной властью султана, которому оно будетъ платить ежегодную дань; греки управляются законами, неиз-
чаемыми ими съ согласіемъ Портъ; они будуть пользоваться пол-
ною свободою торговли и сами завѣдывать своими внутренними дѣлами; они обязываются пушить все чѣмъ, приходящимъ туркамъ на полуостровѣ Греціи и на островахъ, чтобы такимъ образомъ достигнуть совершеннаго разъединенія обѣихъ націй. Въ протоколѣ было положительно сказано, что отъ Порты

не заставить ни Россію, ни Англію оставить ступій признанія неподданничества; напротивъ, обѣ державы постараются, во всѣмъ случаѣ, примирить враждущія стороны; сами же они, не имѣяще никакого иригационія своихъ владѣній, исконнаго имѣющія чистоты земель и имена, никакъ никогда не теряли, которыхъ не могли бы получить подданные всій другой націи.“

9-го января 1827 года гравь Нессельроде адресовалъ, по приказанию императора, князю Ливену, нашему послу въ Лондонѣ, депешу, съ цѣлью бесплатно побудить османо-греческій правительство къ неподданничеству между Портою и Греціей. Въ этой депешѣ, отличавшейся твердостью темы и ясностью требований, сказано было между прочимъ: „Опытъ убѣдилъ насъ, что единственнымъ аргументомъ, производящимъ впечатлѣніе на другіе кабинеты, есть опасение видѣть, что унитаризація Гречіи совершиится единственно透过 Rossії. Довести кабинеты до выбора одного изъ двухъ путей: или оставить наше безусловными распорядителями, или присоединиться къ намъ и вѣстѣ съ нами руководить дѣломъ мира—значитъ обеспечить за кабинетами наиболѣе средство получить искъ содѣстствіе къ исполненію протокола 23-го марта (4-го апрѣля по новому стилю) 1826 года. Чтобы избѣгнуть упрека въ отклоненіи предложенія, возбужденнаго англійскимъ министерствомъ, императоръ принимаетъ предложеніе Франціи и соглашается на превращеніе протокола въ формальный трактатъ. Его величестве сознается также, чтобы трактатъ былъ заключенъ между всѣми тѣмы державами, которымъ бы посыпалъ подпи-саній. Но условіе, которому государь императоръ подчиняется сей трактатъ, есть условіе альянса: истинная миръ, наше уязвляемое, есть соединеніе всѣхъ, съ цѣлью не допускать турецкой или египетской помоціи людьми, кораблями и военными снарядами.“

Тайный советникъ Рибопьеръ уже былъ назначенъ чрезвычайнымъ посланникомъ въ Константинополь; но сеъ находился на границѣ Турціи, выжидая результата послѣднихъ представлений Дивалу нашего новѣренаго въ дѣлахъ. 11-го января гравь Нессельроде писалъ Рибопьеру: „Если принять въ соображеніе, что реформы султана Махмуда были предприняты при разстроенныхъ финансахъ, посреди признаковъ постепеннаго упадка, и что суктанъ валиваетъ въ потокахъ ярови вѣ-

станов, которые однолю возобновляются каждый день, то трудно поверить въ продолжительность его царствования и его правления. Ни въ какомъ случаѣ Россія не можетъ смотрѣть равнодушно на это предприятіе. Если оно удастся, уединъ можетъ закалить, такъ сказать, турецкое правительство и дать ему уверенность въ своихъ силахъ, послѣдствіемъ чего испытаетъ и Россія; если же попытка кончится безуспѣхомъ, то повлечетъ за собою паденіе Отоманской имперіи... Необходимо, склонительно, чтобы такой переворотъ не востанъ настѣнно-расположъ, и вы оказали бы большую услугу и нашему монарху, и нашему отечеству, если бы сообщили намъ своевременно признаки катастрофы, дабы Государь Императоръ могъ принять свои мѣры и избрать вылѣчіе, согласное съ доктриною и потребностями Россіи, на тѣ политическія комбинаціи, когория замѣнить себою имперію подумѣюще.

Въ этой дипломатіи неподвластна мнѣ, преобразовавшися тогда въ сейтѣ министровъ императора Николая: споръ надеждъ турецкаго владычества всѣмъ казалось немыслимъ. Самая сущность миссіи Рибопьеръ состояла въ томъ, чтобы основательно и во всѣхъ подробностяхъ научить прошь на томъ мѣстѣ, где онъ готовъ былъ разрѣзаться.

Представления нашего поѣзренаго въ дѣлахъ, какъ и сѣдевало ожидать, не повели ни къ чему. Тогда Рибопьеръ выѣхалъ изъ Бувареста и прибылъ 11-го февраля въ Константинополь. На первыи ноги, переданные англійскимъ посланникомъ Дивану и поддержаны милистрами Россіи, Франціи и даже Австріи, посыпались лишь словесные отѣты, отчасти уменьшавшіе, отчасти угрожавшіе. Султанъ, напротивъ, объявлялъ съ надменностью, что никогда не допускать постороннаго внимательства въ дѣла со своими искаженными поданными; и даже нашего чрезвычайного посланника принялъ только спустя три мѣсяца, подъ предлогомъ прещества байрама. Раздраженный невѣжливостью и заносчивостью Мехмуда, тайный советникъ Рибопьеръ началъ загородный дому въ Буюндеръ, жилъ здѣсь уединенно и не принималъ участія въ переговорахъ, происходившихъ между вѣзми иностранными и ихъ милистрами и рѣгъ-вазеди. Онъ оставилъ Диванъ подъ угрою того ультимата, который Минчіали (нагъ поѣзренный въ дѣлахъ) высказалъ въ своей послѣдней дипломатической поѣзѣ, «Если греки падутъ, Порта не должна лѣстить себя надеждою,

что императоръ Николай оставался мирнымъ свидѣтелемъ ис-
требленія своихъ единотрцевъ.«

Императоръ Николай Павловичъ хотѣлъ и сомнѣвался въ
искренности Августа, продолжавшій переговоры съ Турцией,
но разсчитывалъ на честное сдѣланіе Франціи по вопросу о
покровительствѣ и освобожденіи Греціи. Съ другой стороны,
онъ не питалъ ни малѣйшаго довѣрія къ дружественнымъ эми-
граціямъ Австріи, которая воспрѣяла подъ рукою противодѣ-
ствіе турецкаго правительства русскому посредничеству. Прав-
да, онъ имѣлъ въ Европѣ союзника надежнаго, но вѣдь это
го союзника на вопросъ до сихъ поръ еще не обозначалось.
Это былъ Фридрихъ-Вильгельмъ, король прусскій.

Государь послалъ ему превосходнику реческихъ ландштей-
дти 6-го кирасирскаго имени своего полка. Ихъ сопровождалъ
до Берлина полковникъ Кавалергардскаго полка Грюнвальдъ,
съ нѣсколькоими офицерами и командою изъ пол-
ковъ гардемарской кавалеріи. Фридрихъ-Вильгельмъ быль очень
тронутъ этими подаркомъ прусской арміи. Целѣй офицель-
наго прѣма начинъ офицеровъ и команды въ годовщину
взятія Парижа союзными войсками, престарѣлый король при-
гласилъ полковника Грюнвальда въ особую комнату и по-
ручилъ ему передать солдатамъ: „что тѣсный союзъ между
Россіей и Пруссою всегда будетъ дорогъ его сердцу; что
этотъ союзъ наполняется ему въ особенности о вѣрѣйшемъ
другѣ, покойномъ императорѣ Александрѣ; что узы вѣжливейшей
любви соединяютъ его и съ нынѣ царствующимъ монархомъ;
что они получили медали въ память взятія Парижа и въ пер-
вый разъ вложили ее на себя, какъ свидѣтельство спасенныхъ
вспоминаній; въ годовщину заменительного события.« Отпу-
стивъ нашу команду, Фридрихъ-Вильгельмъ обнайтилъ, какъ
своихъ боевыхъ товарищъ, ветерановъ, украшенныхъ медалями
въ память кампаніи 1814—1815 годовъ. Вѣ благородственность
раскринѣть, которымъ король удостоилъ полковника Грюнвальда
и сопровождавшихъ его офицеровъ, она еще разъ воскресила
вспоминанія о великой борбѣ съ Наполеономъ: „Чѣмъ болѣе
мѣсяцъ я скучаю — говорилъ король — въ незабвленіе 1813,
1814 и 1815 годы узвавать блестательныя качества русской
арміи, тѣмъ отраднѣе мнѣ было еще разъ найти въ настоя-
щемъ отрядѣ ту же дисциплину; тогдѣ же породить и то же

образование, которые всегда составляли отличительную черту императорской армии.«

Въ продолжение трехмесячного пребыванія нашего гвардейскаго отряда, въ Берлинѣ, англіи и мюнхенѣ, сказали ему самыи радушный пріемъ, и видъ русскій мундиръ пробудилъ во всѣхъ сердцахъ, какъ и въ сердцѣ героя, патріотическія чувства и воспоминанія о союзѣ царей и народовъ Европы противъ общаго врага.

Такія же чувства проявлялись и въ Россіи. Върятность спорѣ войнъ съ турками, для защиты единовѣрныхъ грековъ, находила большое сочувствіе въ народѣ, какъ то обнаружилось на шайскомъ парадѣ 1827 года, возбудившемъ воссторгъ и удивленіе многихъ и многихъ тысячъ зрителей. На Марсѣ, въсѣ почтѣ собрано было, подъ главнѣмъ начальствомъ великаго князя Михаила, двадцать пять баталіоновъ пѣхоты, пятьдесятъ три эскадрона кавалеріи и десять батарей артилеріи; всего сорокъ двадцать пять тысячъ гвардейскихъ войскъ. Громадное протяженіе линій, разнообразіе и блескъ мундировъ и оружія, красота лошадей, превосходная выправка людей и необыкновенная точность ихъ движений, все содѣйствовало великолѣпію этого военнаго зрѣлища....

Въ то же время получены были благопріятныя извѣстія обѣ удачномъ началѣ дѣйствій противъ Персіи. Генераль-адъютантъ Паскевичъ открылъ кампанію прежде чѣмъ ожидали персидскіе начальники: шахскія войска еще не собрались, когда царскій авангардъ, подъ начальствомъ генерала Бенкендорфа (Константина), вступилъ въ Эриванскую область, взялъ Эчмадзинскій монастырь и разбилъ непріятеля въ окрестностяхъ Эригами и Сардаръ-Абада. Императоръ, пикавшій личное довѣріе къ главнокомандующему, и не сомнѣвался въ успехѣ кампаніи, планъ которой былъ начертанъ Паскевичемъ, обыщавшимъ государю подписать миръ въ Эриванѣ или въ Таврізѣ. Уѣзжая изъ Тифліса, Паскевичъ доносилъ: „Надѣюсь, съ Богомъ помощію, что Персія распаечется, до исченія пяти мѣсяцій, въ томъ, что дерзнула объявить войну Всемому Величеству.«

Не такъ легко было предусмотрѣть послѣдствія другой войны, именно съ Турцией. Оттомансое правительство еще не было вѣрно, противъ прѣзидента, уэрлисъюмъ отвергло офицерское и міромлюбивое пограничное съюзническое державы; оно не

только не отвѣчало на весьма категорическую хоту короля Страфорда-Канинга, переданную отъ имени Августы, Россіи и Турціи, но и дало понять, что не станеть отвѣчать на нее. 11-го мая 1827 года все три посланника приступили кавовенцъ къ рейсъ-афенди съ настоячивымъ требованіемъ. Турецкій министръ иностранныхъ дѣлъ, не имѣя возможности отдѣлаться уклончивымъ отвѣтомъ, позволилъ себѣ сказать запальчиво, что султанъ быль бы въ правѣ потребовать удовлетворенія у державъ, поощрившихъ бунтъ его подданныхъ, и прибавилъ раздражительно, что если посланники будуть настаивать на отвѣтѣ, котораго имъ не дадутъ, то лучше немедленно прервать все дипломатическія сношения.... При этихъ словахъ, тайный союзникъ Рибопьеръ всталъ и вышелъ, объявивъ, что послъ такого отвѣта нечего ожидать другаго и что онъ долесетъ о томъ своему правительству. Благородная решимость нашего посланника смущила рейсъ-афенди, къ которому гравъ Гильеминъ, французскій посланникъ, обратился съ строгимъ предостереженіемъ. Августійский посланникъ также пригласилъ турецкаго ministra обдумать послѣдствія разрыва съ тремя державами: „Если вы отвергаете“—сказалъ онъ—„мирное посредничество, то наживете себѣ посредничество вооруженное. Берегитесь! Россія не сдѣлаетъ шагу назадъ, а мы принуждены будемъ послѣдовать за нею“.

Въ тотъ же вечеръ Рибопьеръ возвратилъ въ Буюкдере, объявивъ о намѣреніи своемъ оставить Константинополь и поручить своему драгоману передать рейсъ-афенди слѣдующую грозную декларацию: „Высокая Порта симъ извѣщается, что интервенція, въ пользу грековъ, состоится, если не пяти великихъ европейскихъ державъ, то трехъ или двухъ и даже одной“.

Императоръ Николай предчувствовалъ прекращеніе дипломатическихъ сношений съ Портой. Потому, прежде чѣмъ получено было отъ Рибопьера извѣстіе о вызовѣ, брошенномъ рейсъ-афенди Россіи, государь день и ночь трудился съ начальникомъ своего главнаго штаба, барономъ Дибичемъ, надъ приведеніемъ въ военное положеніе первой и второй армій, а съ начальникомъ морскаго штаба надъ укомплектованіемъ флота. Его величество твердо рѣшился прекратить, однѣмъ или со своими союзниками, подвѣзы войскъ, снарядовъ, продовольствія и дезергъ, безпрестанно направлявшіеся изъ Константинополя въ Гречію дні

усиленія мусульманскихъ полчищъ. Затѣмъ императоръ, въ сопровожденіи великаго князя Михаила, отправился въ Смоленскую губернію смотрѣть войска, предназначенный войдти въ составъ дѣйствующей арміи. При смотрѣ, близъ Вязмы, втораго пѣхотнаго корпуса и первой уланской дивизіи, государь остался чрезвычайно доволенъ сими войсками и изъявилъ особенное благоволеніе фельдмаршалу графу Остенъ-Сакену и всѣмъ начальствующимъ лицамъ.

— „Тебя же, Мишель“—сказалъ императоръ великому князю — „надобно поблагодарить за примѣрную точность движений нашей артилериі. Я знаю, съ какимъ усердіемъ ты занимашся усовершенствованіемъ этого оружія и помню, что, въ дѣствѣ, ты не имѣлъ другаго честолюбія, какъ быть хорошимъ артилеристомъ. И вотъ твое честолюбіе сегодня удовлетворено....“

Государь ожидалъ депешъ изъ Константинополя: Рибопьеръ доносилъ, что требовалъ своихъ паспортовъ, но что султанъ Махмудъ наконецъ согласился принять его въ аудіенціи послѣ праздниковъ байрама. Султанъ пожертвовалъ своимъ министромъ справедливому негодованію представителей Россіи, Англіи и Франціи, и можно было предполагать, что новый министръ окажется уступчивѣ Сеїда-эфенди, отставка котораго состоялась подъ предлогомъ разстроеннаго здоровья. Торжественная аудіенція была назначена 14-го іюня. Казалось вѣроятнымъ, что она повлечетъ за собою скорѣе миръ, чѣмъ войну, хотя въ близкомъ будущемъ ожидали взятія турками Акрополя Аѳинскаго и сераскиръ Решидъ-паша надѣялся подавить восстаніе въ Греціи до соединенія въ водахъ Архипелага флотовъ русскаго, англійскаго и французскаго.

Русскій флотъ стоялъ еще на якорѣ въ Кронштадтѣ.

Вечеромъ, 9-го іюня, императоръ Николай Павловичъ отплылъ изъ Петергофа на катерѣ въ сопровожденіи лишьдежурныхъ генералъ и флигель-адъютантовъ, и направился прямо къ адмиральскому кораблю „Азовъ“. Было одиннадцать часовъ вечера, когда приблизился императорскій катеръ. Въ ту же минуту два пушечные выстрѣла дали знать офицерамъ и матросамъ, находившимся на берегу, о немедленномъ возвращеніи къ своимъ постамъ. Въ три часа утра флотъ снялся съ якоря и при тихомъ, благопріятномъ вѣтрѣ вышелъ въ море. На адмиральскомъ кораблѣ взвился императорскій штандартъ;

всѣ батареи эскадры салютовали ему залпомъ изъ двухъ ты-
сячъ пушекъ; кронштадтскія укрѣшенія отвѣчали на салютъ...

Балтійская эскадра, долженствовавшая идти въ воды Архи-
пелага подъ начальствомъ адмирала Сенявина, состояла изъ
девяти линейныхъ кораблей: „Св. Андрей Первозванный“, „Ве-
ликій Князь Владиміръ“, „Азовъ“, „Гавгудъ“, „Константинъ“,
„Іезекіиль“, „Сысой Великій“, „Эммануилъ“ и „Св. Александръ
Невскій“; изъ четырнадцати фрегатовъ, въ томъ числѣ: „Россія“,
„Меркурій“, „Орелъ“, „Касторъ“, „Діана“ и „Елена“, и изъ
многихъ судовъ меньшаго ранга. Линейный корабль „Констан-
тинъ“ и фрегатъ „Елена“ отдѣлены были отъ флота уже болѣе
мѣсяца и посланы на крейсерство въ Средиземное море, подъ
начальствомъ контр-адмирала Белингсгаузена.

Утро 10-го іюня императоръ посвятилъ общему смотру фло-
та. Государь сошелъ, со свитою, въ шлюпку корабля „Азовъ“,
на которой развѣвался адмиральскій флагъ; двадцать гребцовъ
помчали ее по ровному какъ зеркало морю, въ которомъ от-
ражались лучи восходящаго солнца. Пройдя мимо линіи всѣхъ
судовъ, расположившихся полукругомъ, его величество осмо-
трѣлъ, одинъ за другимъ, линейные корабли, въ сопровожде-
ніи адмирала Сенявина, вице-адмираловъ и контр-адмираловъ,
входить въ малѣйшія подробности вооруженія, разговаривалъ
съ офицерами и съ матросами.

— „Благодареніе Богу“—сказалъ государь, обращаясь къ
одному изъ своихъ генераль-адъютантовъ: „въ царствованіе
покойнаго императора Александра, Россія доказала, каковы ея
сухопутныя войска; теперь она съ гордостю можетъ предста-
вить Европѣ свой флотъ“.

Послѣ полудня прибыла изъ Ораніенбаума императрица Алек-
сандра Феодоровна съ наследникомъ-цесаревичемъ, съ вели-
кимъ княземъ Михаиломъ и великою княгинею Еленою Павлов-
ною. Всѣ отправились на фрегатъ „Россія“. Тотчасъ же нача-
лись маневры флота близъ Красной Горки, продолжавшіеся до
вечера. Совокупность и точность движенія судовъ не оставля-
ли желать ничего лучшаго; отличился въ особенности линей-
ный корабль „Сысой Великій“, которымъ командовалъ капи-
танъ втораго ранга Дурасовъ.

— „Я желалъ бы“—сказалъ государь этому штабъ-офице-
ру—„чтобы такое превосходное маневрированіе было исполне-

но въ присутствіи англійскаго флота, гдѣ вы нашли бы достойныхъ цѣпителей".

Императоръ и императрица еще разъ были салютованы 2,000 пушечныхъ выстрѣловъ, грянувшихъ одновременно съ судовъ и кровштадтскихъ фортовъ.

Вечеромъ флотъ получилъ приказаніе вступить подъ паруса, и прежде чѣмъ послѣднія мачты скрылись на горизонте, среди лѣтней ночи, похожей на утреннія сумерки, императоръ прибылъ на рейдъ на яхтѣ, буксируемой пароходомъ, и отсюда возвратился на катерѣ въ Петергофъ.

Этотъ достопамятный смотръ нашего флота въ Финскомъ заливѣ далъ понять Европѣ, неподозрѣвавшей его существованія (*), что отнынѣ Россія въ состояніи выставить морскую силу, равную силѣ большихъ морскихъ державъ. Англія встревожилась....

Распространился уже слухъ, будто различныя части второй арміи сосредоточивались въ Бессарабіи и что двадцати-пятитысячный корпусъ войскъ арміи царства Польскаго получилъ приказаніе медленно сдвигаться къ границамъ. Въ южной арміи не происходило впрочемъ никакихъ передвиженій, хотя графъ Витгенштейнъ и былъ вызванъ въ С.-Петербургъ. Говорили, что планъ кампаніи противъ Турціи, представленный барономъ Дибичемъ и утвержденный императоромъ, ожидалъ только предвидимыхъ и почти достовѣрныхъ событій, чтобы быть приведеннымъ въ исполненіе.

Дѣйствительно, въ продолженіе многихъ мѣсяцевъ производились, безъ шума и безъ огласки, огромныя приготовленія къ войнѣ. Государь лично занимался, вмѣстѣ съ начальникомъ своего главнаго штаба, пополненіемъ и улучшеніемъ всѣхъ частей службы и усилилъ работы на заводахъ пушечно-литейныхъ, оружейныхъ, пороховыхъ и въ арсеналахъ. Многочисленныя военные преобразованія, введенныя въ это время во всѣхъ частяхъ военной администраціи, были предприняты, болѣею частію, по мысли Дибича, и хотя не всѣ они были равно цѣлесообразны и полезны, но въ общемъ, какъ плодъ опыта свѣдущаго человѣка, послужили основанію органи-

(*) Извѣстно, что въ послѣдніе годы царствованія императора Александра, наши морскія силы были въ упадкѣ, а наводненіе 1824 года истребило и повредило большую часть судовъ балтійскаго флота.

767618A

зації нашихъ сухопутныхъ силъ въ царствованіе императора Николая.

25-го іюня 1827 г. баронъ Дибичъ быль возведенъ въ графское достоинство, при самомъ лестномъ высочайшемъ рескриптѣ.

Затрудненія съ Портою усложнились все болѣе и болѣе. За три дня до аудіенціи, въ которой султанъ долженъ быль принять, въ первый разъ, нашего чрезвычайного посланника, новый рейсъ-венди вручилъ драгоманамъ посольствъ русскаго, англійскаго, французскаго, австрійскаго и прусскаго ноту, въ которой окончательно отвергалось всякое вмѣшательство, прямое или косвенное, державъ въ дѣла возставшей Греціи. Въ этой нотѣ выставлялся на видъ принципъ, что „всякое независимое государство, кромѣ обязательствъ, возлагаемыхъ на оноѣ трактатами и внѣшними сношеніями, имѣть учрежденія и отношенія, касающіяся исключительно его самого“; т. е. Порта утверждала, что она одна имѣть право устроивать свои собственные дѣла, соображаясь со своими пользами и законами. „Потому Блистательная Порта удивляется“—сказано было въ нотѣ—„что державы намѣреваются посягнуть на власть монарха, предлагая свое посредничество между имъ и его возмутившимися подданными. Порта никогда не приметъ этого посредничества: все, что она можетъ предложить возмутившимся грекамъ, это прощеніе, если они положать оружіе и возвратятся къ своему долгу. Она не имѣть болѣе живѣйшаго желанія, какъ восстановить общее спокойствіе и прекратить пролитіе крови; но она считаетъ себя въ правѣ объявить, разъ навсегда, что причины религіозныя, политическія, национальныя и административныя воспрещаютъ ей согласиться на предложенія, которыя были сдѣланы дружественными державами и которыя повели только къ тому, что поощрили и продлили возмущеніе шайки разбойников.“

Ни одна изъ державъ не была поименована въ нотѣ, но турецкое правительство имѣло въ виду Англію и Россію, напомнивъ, что на веронскомъ конгресѣ англійскій посланникъ выразилъ ясно и официально, отъ имени всѣхъ державъ, что „греческій вопросъ признанъ принадлежащимъ къ внутреннимъ дѣламъ Высокой Порты“, и давъ понять, будто на акерманскихъ конференціяхъ русскіе уполномоченные объявили положительно, что этотъ вопросъ не подастъ повода ко вмѣшательству со

сторону императора Николая. „Такъ какъ сія декларація послужила основою результатовъ совѣщаній въ Аккерманѣ“ — прибавляла нота — „то и не можетъ быть сомнѣнія, что Порта имѣть право считать дѣло омончательно уложеннымъ.“

Донося своимъ правительствамъ о такой категорической нотѣ, посланники извѣщали, что, въ виду несостоявшагося дипломатического соглашенія, надлежитъ прибѣгнуть къ болѣе дѣйствительнымъ средствамъ для одолѣнія непреклоннаго упорства Отоманской Порты. Они признавали одною нужнымъ продлить переговоры и выиграть время до той минуты, когда союзныя державы будутъ въ возможности поддержать свое посредничество оружіемъ или, по крайней мѣрѣ, присыпкою эскадры въ воды Архипелага. Съ этою цѣлью они замѣтили рейсь-эфенди, что отвѣтъ на ихъ предложенія никѣмъ не былъ подписанъ, вопреки всѣхъ обычаевъ дипломатіи; а такъ какъ рейсь-эфенди отказывался подписать и даже принять на себя отвѣтственность, то посланники показали видъ, что не придаютъ нотѣ особенно важнаго значенія. Только одинъ нашъ посланникъ объявилъ прямо, что считаетъ ноту, сообщенную дипломатическому корпусу, оскорбительною для своего монарха и для себя; бывъ однимъ изъ уполномоченныхъ на аккерманскихъ конференціяхъ, онъ не можетъ потерпѣть, чтобы его обвиняли въ принятіи, относительно греческаго вопроса, обязательствъ, отъ которыхъ будто бы онъ хотѣлъ уклониться. Потому тайный совѣтникъ Рибопьеръ поспѣшилъ формально опровергнуть намекъ на евой счетъ и требовалъ, чтобы рейсь-эфенди немедленно оправдался въ неосновательности своего показанія. Рибопьеръ, вѣроятно, отказался бы и отъ аудіенціи, на которой долженъ былъ представить свои вѣрительныя грамоты, если бы нашъ повѣренный въ дѣлахъ, Минчаки, и совѣтникъ посольства, Вергъ, не убѣдили его, что именно эта аудіенція и доставить ему торжественный случай протестовать, отъ имени императора и отъ своего, противъ ложныхъ и оскорбительныхъ внушений, заключавшихся въ нотѣ рейсь-эфенди.

Аудіенція состоялась, но нота не была ни взята обратно, ни объяснена. Тѣмъ не менѣе турецкое правительство не пощадило ничего, чтобы задобрить нашего посланника и доставить ему косвенное удовлетвореніе необыкновенными знаками почтенія и отличія. Никогда отоманскій дворъ не проявлялъ

большой пышности въ дипломатическомъ церемоніалѣ. Рибопьеръ, на превосходномъ, богато-убранномъ конѣ, подаренномъ ему султаномъ, и въ сопровождениі всѣхъ лицъ нашего посольства, направился къ Серальскому дворцу, между двумя шпалерами отборныхъ войскъ, расположенныхъ на всемъ пути. Онъ былъ встрѣченъ у подъѣзда султанскими камергерами и введенъ ими въ залу Дивана при звукахъ военной музыки. Здѣсь его встрѣтилъ великий визирь, въ придворномъ костюмѣ, и посадилъ, насупротивъ себя, на богатомъ табуретѣ, между тѣмъ какъ высшіе сановники расположились кругомъ. Во время обѣда, только одинъ нашъ посланникъ помѣщался за первымъ столомъ, съ великимъ визиремъ; сераскиръ сидѣлъ за вторымъ съ Бергомъ и Минчіаки; остальные лица посольства находились за другими столами.

Послѣ обѣда, великий визирь написалъ султану слѣдующую, въ восточномъ духѣ, просьбу: „Россійскій посолъ испрашивается милости дерзнуть явиться передъ престоломъ падишаха“. Въ ожиданіи отвѣта, полученного спустя часъ, онъ бесѣдовалъ съ Рибопьеромъ чрезъ драгомана. Въ этой-то бесѣдѣ нашъ энергическій дипломатъ и выразилъ свое неудовольствіе по предмету ноты, въ которой приписывали ему, равно и его правительству, недобросовѣстный поступокъ: онъ доказалъ, что греческій вопросъ не былъ даже возбуждаемъ на акерманскихъ конференціяхъ, слѣдовательно уполномоченные не могли и заниматься имъ. Рибопьеръ настаивалъ, чтобы оскорбительное для Россіи и для него мѣсто было вычеркнуто изъ ноты, врученной представителямъ пяти державъ. Великий визирь, смущенный, встревоженный рѣшительными требованіями нашего посла, извинился и стала оправдываться тѣмъ, что все недоразумѣніе произошло отъ словеснаго сообщенія графа Воронцова, который будто бы сказалъ турецкимъ уполномоченнымъ, что Россія желаетъ только покончить свои собственные несогласія съ Портою, не вмѣшиваясь въ постороннія для нея распри. Такое неопределеннное извиненіе не удовлетворило Рибопьера: онъ объявилъ, что въ свое время и въ своемъ мѣстѣ возобновить протестъ до тѣхъ поръ, пока не получить полнаго удовлетворенія.

Наконецъ полученъ былъ отвѣтъ султана: нашъ посланникъ, въ сопровождениі чаушъ-бashi или оберъ-церемоніймейстера, отправился со своею свитою, въ галерею, предшествую-

щую султанскимъ поклонъ. Здѣсь его посадили на табуретъ и надѣли на него дорогую шубу, подаренную ему Махмудомъ. Введенный къ султану съ обычнымъ церемониаломъ, тайный совѣтникъ Рибопьеръ произнесъ рѣчъ на русскомъ языке, въ которой довольно холодно выразилъ желаніе видѣть, со стороны Турціи, сохраненіе дружественныхъ отношеній къ Россіи; по-томъ онъ представилъ свои вѣрительныя грамоты, и, пробывъ не болѣе десяти минутъ въ аудіенцъ-залѣ, возвратился въ залу Давана, гдѣ откланялся великому визирю.

Кортежъ, сопровождавшій Рибопьера до сultанскаго дворца, сопровождалъ его и на обратномъ пути къ дому нашего посольства, гдѣ уже находились присланніе Махмудомъ подарки, богаче и въ большемъ числѣ, нежели какіе слѣдовало бы получить, по принятому обычаю, посланнику второй степени (*). Турецкое правительство хотѣло доказать этимъ особенное вниманіе и предупредительность нашему уполномоченному; но Рибопьеръ остался еще непоколебимъ въ своей политикѣ.

Несмотря однако на настойчивыя требованія, нашъ посланникъ не могъ добиться исправленія ноты, и не отказываясь отъ своихъ требованій, призналъ нужнымъ вновь донести о томъ императору. Графъ Нессельроде далъ знать Рибопьеру, что онъ имѣлъ право настаивать на пунктахъ, затрогивавшихъ честь Россіи, и что ему надлежитъ возобновить вопросъ съ большею еще энергией и самымъ рѣшительнымъ образомъ, лишь только союзныя державы условятся между собою относительно тѣхъ средствъ, которыми должно будетъ побороть упорство Огоманской Порты.

Переговоры по этому предмету продолжались въ С.-Петербургѣ, въ Лондонѣ и въ Парижѣ. Англія въ особенности обнаруживала желаніе идти обѣ-руку съ Россіей въ принятіи мѣръ, доминировавшихъ положить конецъ истребительной войнѣ въ Грекіи, не потому впрочемъ, чтобы сочувствовала Россіи, но потому, что боялась пуще всего, чтобы наши войска не вступили въ дунайскія княжества и не угрожали, хоть издалека, Константинополю. Франція также присоединилась ко всѣмъ мѣрамъ въ пользу грековъ, которые, несмотря на свою герой-

(*) Рибопьеръ былъ облечень званіемъ „чрезвычайного посланника“ (*ambassadeur extraordinaire*); первая же степень принадлежитъ „полномочному послу“ (*envoyé*).

скую борьбу, должны были пасть неминуемо, предоставленные своимъ силамъ.

Итакъ, три державы были согласны между собою въ предположенной къ достижению цѣли. Оставалось обсудить способы ся исполненія. Слѣдовало-ли немедленно подать помощь грекамъ, т. е. послать имъ вспомогательный корпусъ, или отправить оружіе и деньги, или же побудить султана прекратить истребленіе его христіанскихъ подданныхъ? Такъ какъ попытки мирнаго посредничества не удались, то державы могли прибѣгнуть только къ силѣ. Самъ султанъ понималъ такъ хорошо свое положеніе относительно союзниковъ, что готовился сопротивляться имъ: организовалъ торопливо новыя войска, безпрестанно увеличивалъ личный составъ и материальную часть флота, приводилъ въ возможно-лучшее положеніе укрѣпленія Босфора и дунайскія крѣпости, какъ бы ожидая ежеминутно одновременнаго нападенія съ суши и съ моря. Въ то же время онъ спѣшилъ вооруженіями вице-короля Египетскаго и приказалъ Решиду-пашѣ и Ибрагиму, командовавшими войсками въ Греціи, потопить въ крови восстаніе, прежде чѣмъ флоты англійскій и французскій явятся передъ Дарданелами и прежде чѣмъ русская армія вступить въ дунайскія княжества.

Послѣдняя случайность тревожила не менѣе и англійское правительство, и потому, всячески стараясь предотвратить ее, оно усугубляло свои дружественные заявленія Россіи. Герцогъ Уэлингтонъ, чтобы поддержать политику кабинета сэра Джорджа Канинга, вѣль частную переписку съ императоромъ Николаемъ Павловичемъ и усиливался отклонить его отъ личной войны съ Турцией, ссылаясь на то, что такая война произведетъ большое замѣшательство въ международныхъ спошенияхъ европейскихъ державъ. Совѣты и просьбы Уэлингтона не могли однако поколебать рѣшимости императора. Въ одномъ изъ конфиденціальныхъ писемъ онъ писалъ герцогу: „Мы условились по вопросу греческому; боюсь, что мы никогда не сойдемся въ вопросѣ русскомъ. Вспомните, что Отоманская Порта подписала акерманскій трактатъ единственно для того, чтобы нарушить его.“

Англійскій дворъ, все еще надѣясь склонить императора къ выжиданію, отправилъ въ С.-Петербургъ маркиза Гертфорда, въ качествѣ чрезвычайного посланника. Это посольство было

обставлено такъ же тщательно, какъ и недавнее посольство герцога Уэлингтона.

Маркизъ Гертфордъ, членъ тайного совѣта его британского величества и одинъ изъ именитѣйшихъ представителей англійской аристократіи, прибылъ (28-го іюня), оть имени своего государя, съ орденомъ Подвязки для императора Николая Павловича, въ сопровождении сэра Джорджа Нэйлера, оберъ-герольдмейстера Англіи, лордовъ Сеймура и Гилла, полковника Кука, капитановъ флота Майнелля и Сеймура и другихъ лицъ. 8-го іюля онъ имѣлъ частную аудіенцію у императора и императрицы въ Царскосельскомъ дворцѣ, а на другой день послѣдовала торжественная аудіенція для поднесенія его величеству знаковъ ордена Подвязки. Чрезвычайный посланникъ былъ въ орденскомъ одѣяніи; сэръ Джорджъ Нэйлеръ, также въ мантіи ордена, держалъ въ одной рукѣ жезлъ герольдмейстера, въ другой вѣрительные грамоты и дипломъ, съ подписью Георгія IV; лица посольства несли на бархатныхъ подушкахъ части орденского одѣянія и знаки самаго ордена. Императоръ занималъ мѣсто на тронѣ, окруженный членами императорской фамиліи и придворными чинами. Маркизъ Гертфордъ, приблизившись къ трону и низко поклонившись, объяснилъ цѣль возложенного на него порученія и представилъ книгу статутовъ ордена. Его величество, принявъ орденские знаки, повелѣлъ, какъ того требовалъ обычай, выдать англійскимъ уполномоченнымъ свидѣтельство въ ихъ полученіи. Затѣмъ англійские уполномоченные прикрыли Подвязку пониже язваго колѣна его величества и послѣдовательно возложили на императора прочіе знаки ордена.

— „Сэръ Джорджъ Нэйлеръ“—сказалъ императоръ — „передайте оть меня августейшему главѣ ордена Подвязки, что онъ всегда найдетъ во мнѣ доброго сподвижника и вѣрнаго кавалера“.